

最高法院和全国妇联来湘调研家事审判与妇女儿童权益保护工作

拒绝抚养赡养义务者，离婚时应强化其承担



扫一扫，分享你的观点

今日女报/凤凰网(通讯员邱梦丹)当最高人民法院审判委员会专职委员杜万华、全国妇联权益部部长高莎薇为湖南省高级人民法院民一庭授予“全国维护妇女儿童权益先进集体”奖牌时，全场响起了热烈的掌声。6月13日至16日，杜万华、高莎薇带领最高人民法院和全国妇联联合调研组，分别到湖南省高级人民法院、长沙和岳阳部分中基层法院调研家事审判和未成年人、妇女、老年人权益保护等工作，与湖南部分家事法官、公安、司法行政、民政和妇联工作人员，部分全国及省市人大代表，部分律师、专家学者、当事人等亲切座谈，听取各界对编纂民法分则亲属编的意见建议。湖南省

高级人民法院院长康为民参加座谈会，湖南省妇联党组成员、副主席张媛媛全程陪同调研。杜万华、高莎薇对我省在家事审判改革、妇女权益保护、推进家庭建设、维护家庭稳定等方面取得的成绩予以充分肯定。

高莎薇充分肯定了湖南家事审判工作成绩。她指出，《反家庭暴力法》在制定过程中，全国人大、国务院法制办、全国妇联曾专程到湖南法院调研，这说明《反家庭暴力法》的出台，与湖南各级法院在司法干预家庭暴力工作方面的积极探索实践是分不开的。同时，家事审判方式和工作机制改革，也需要各级妇联组织的大力支持。在改革工作推进过程中，从妇女维权的角度来看，家事审判工作仍存在不少亟待解决的问题，例如如何更加有效地制止家庭暴力，如何保护农村妇女婚姻家庭地位以及土地权益等，需要各级党委政府、妇联组织以及法院共同讨论研究。

杜万华指出，家事审判改革是一项综合性、全国性司法改革

工作，要依靠多元纠纷解决机制改革完善家事审判多元纠纷解决机制，形成家事纠纷化解合力。杜万华强调，家事审判宜宣德扬善、淳风化俗。对于重婚、家暴、婚内与他人同居、虐待和遗弃家庭成员等严重违背家庭伦理道德的行为，应依当事人请求判决过错方承担赔偿责任，做到“赔当其过”；要适当把握离婚自由与家庭责任之间的关系，对于拒不抚养未成年子女、赡养老年人的离婚案件当事人，应强化其义务承担；要深入学习《民法总则》，注意甄别符合社会公德、善良风俗的习惯，以之作为处理民事纠纷的依据，将封建陋习以及侵害人基本权利的村规民约、社会陋习排除在习惯之外，维护公序良俗；要依法严厉打击虚假诉讼，对于为谋取不正当利益，以捏造的事实提起民事诉讼，妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益的行为，应将当事人涉嫌犯虚假诉讼罪的线索移送侦查机关，绝不能让审判庭成为虚假诉讼的温床。



编者按

2016年，湖南省各级妇联积极贯彻落实中央、湖南省委

于打赢脱贫攻坚战的决定，通过实施巾帼脱贫和创新创业行动，进一步发挥了妇联组织与妇女群众在脱贫攻坚中的特殊作用。在脱贫、扶贫这一行动中，涌现出一大批优秀女性和优秀女性集体。5月25日起，本报开辟“脱贫路上”专栏，展示脱贫成果，抒写湖南巾帼经验，传播正能量。您提供线索及投稿，可致本版(报眉处)电话及邮箱。



永州：脱贫攻坚“三走遍三签字”

今日女报/凤凰网(通讯员黄碧霞)“腰痛不痛?上次带给你的膏药有没有效果?”“谢谢黄主席送的膏药，贴了以后比之前好多了。”这是永州市妇联党组书记、主席黄玉芳和贫困户李月花之间的一段对话。近日，黄玉芳一行赴东安县水岭乡吊牛坪村，开展脱贫攻坚“三走遍三签字”活动，其间走访了包括李月花在内的10户贫困户。

黄玉芳一行每到一户，都详细询问他们的生产生活情况，宣讲最新扶贫政策，同时，对他们提出的扶贫工作意见以及目前脱贫存在的问题边听边记，并一一予以答复。

61岁的陈丙英，因病致贫，儿女不在身边，独自一人生活。

她说：“感谢黄主席帮我反映房子漏雨问题，现在已经不漏雨了。”

来到贫困户李月花家，她正带着孙女准备晚饭。黄玉芳亲切地与她交谈。李月花听说之前申请的危房改造已经批准，危房补贴款也马上快下来时，连说感谢，感谢党和政府的好政策，也感谢扶贫干部对她的关心。

非贫困户郭祖财家表示，他通过享受产业帮扶、异地搬迁的好政策，已经脱了贫，现在种了油茶150株、白果300株、大蒜1.3亩等，还在东安县城买了房。

通过逐户走访，这次活动进一步摸清了底细，宣传了政策，完善了相关信息，也使贫困户坚定了早日脱贫的信心。

株洲：少年讲坛小坛主初选开启

今日女报/凤凰网(通讯员黄美琦)“合抱之木，生于毫末，九层之台，起于累土。”对孩子的教育，要从小抓起。6月14日-16日，由株洲市妇联、市教育局和团市委联合主办，市紫轩堂传统文化交流中心承办的少年讲坛小坛主初选，分别在市荷塘小学、博雅小学、601中英文小学举行，孩子们报名踊跃，并在舞台展现各自风采。

6月16日晚，市妇联副主席罗玉珍和儿童部部长尹代红参加了601中英文小学·紫轩堂专场活动。罗主席对该校孩子们所讲演主题节目诚恳点评，并对初选成功的孩子们颁发了小坛主初选“录取通知书”。



株洲市601中英文小学四年级297班胡芷萱正在演讲《春天的第一缕阳光》。

少年讲坛以中国传统文化教育为主题，内容涉及诗词、歌赋、科学、艺术等方面。孩子们通过

在“少年讲坛”的系统学习和主题讲演，开拓了视野，提高了综合素质。

郴州：举行“好家风”故事分享会

今日女报/凤凰网(记者唐天喜)近日，郴州市发改委妇委会借2017年第一期“道德讲堂”开讲之际，举行了“好家风好家训”故事分享会。

故事分享会上，全国“最美家庭”、省文明家庭、市五好文

明家庭标兵代表谭继红与大家分享了她的“最美家庭”故事，她的孝道、为人母、为人妻、为人师的感人事迹以及面对困境坚毅乐观的生活姿态，感动并激励着在座的每一位听众。

接着，大家分享了周恩来总

理十条家规、司马光家训、郑氏规范、张英家训以及曾国藩家训等伟人、先贤治家经典名句。最后，全体干部职工按照郴州市统一部署共同发起“立廉洁家规 树廉洁家风 传廉洁家训”倡议。

长沙芙蓉区：“好人故事”进楼栋

今日女报/凤凰网(通讯员梁倩)崭新的一块块“好人牌”出现在了社区每个楼栋的每一层楼里，精致的门牌上为大家标示出了所在楼层以及一位善行义举

的好人故事，在门牌的右下角提供二维码可扫描进入了解“好人故事”。

近日，长沙市芙蓉区妇联携手桐荫里社区精心挑选出了14

位善行义举居民，推广他们的动人事迹，以倡导和睦的邻里之风。在社区公众号“桐荫里民声”中，将实时发布最新相关政策、新闻。

妇联星空 >>

湘潭县：召开“最美信访干部”学习会

今日女报/凤凰网(记者唐天喜)近日，湘潭县妇联组织召开了“最美信访干部”先进事迹学习会。会议传达了中央、省、湘潭县信访局关于开展“最美信访干部”学习宣传活动的文件精神，并组织观看了“最美信访干部”宣传片。

县妇联主席邱伶俐在学习会上指出，易贤孝等“最美信访干部”是新时期信访系统涌现出来的优秀共产党员、信访工作制度改革的带头人，在他们身上集中体现了不忘初心、责任担当的党员本色，体现了情系乡民、为民解难的高尚情怀。

资兴：为困难家庭送爱心奶粉

今日女报/凤凰网(通讯员谢秀红)近日，郴州市资兴市妇联一行前往各乡镇(街道)有婴幼儿的困难家庭，为他们送去了爱心企业喜福娃百货捐赠的爱心奶粉。共为174户贫困

家庭送奶粉248桶。此次活动为妇联联手爱心企业筹划的公益活动“宝贝树成长计划”之一，旨在帮助低保、生活较为贫困、婴幼儿的健康得不到保障的0-3岁婴幼儿的困难家庭。

蓝山：县妇联荣获禁毒工作先进单位

今日女报/凤凰网(通讯员梁艳)近日，在永州市蓝山县禁毒委员会召开的禁毒工作会议上，蓝山县妇联荣获2016年度全县禁毒工作先进单位。

长期以来，县妇联在县禁

毒委的指导下，结合自身工作特点，发挥妇联组织优势，开展了“不让毒品进我家”系列活动，深入开展“无毒家庭”、“平安家庭”创建活动，积极参与公益禁毒宣传活动。

津市：青春有约，“心跳怦怦”

今日女报/凤凰网(记者唐天喜)6月17日，常德津市市委组织部、市妇联、团市委等单位联合举办了“青春有约，缘来是你”年轻干部联谊活动，为全市青年搭建交流平台。全

市机关企事业单位近90名年轻干部报名参加活动。活动中，青年干部们组成小组，通过“心跳怦怦”“气球砰砰”等互动小游戏建立了友谊，展示年轻人风采。